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Європейська інтеграція є ключовою ціллю зовнішньополітичної  стратегії 

незалежної України. Вона має на меті забезпечення сталого економічного та соціального 

розвитку держави, покращення життєвого рівня громадян та забезпечення національної 

безпеки. Для отримання статусу члена Європейського Союзу (надалі – ЄС) Україні 

необхідно провести низку реформ, адаптувати законодавство відповідно до європейських 

критеріїв та забезпечити  практичну реалізацію змін. Такі вимоги стосуються різних сфер, 

зокрема з вдосконаленням законодавства про національні меншини.  

Україна, як і більшість країн світу, має національні меншини, які становлять певну 

частину населення зі своєю власною культурою, мовою, історією та ідентичністю. В 

Україні проживають представники більш ніж 100 національностей. Найчисельніші з них: 

росіяни, євреї, білоруси, кримські татари, угорці, поляки, румуни, болгари, молдавани, 

вірмени, греки, роми та ін.  Питання політики щодо національних меншин постало перед 

Україною одразу після здобуття незалежності. Упродовж 1945–1991 рр. змінювалися 

окремі підходи радянської влади до «розв’язання національного питання». Однак усі вони 

залишалися в межах незмінного політичного імперативу: формування «нової історичної 

спільності – радянського народу» і розмивання самобутності та російськомовної 

акультурації етнічно відмінних складових загалу населення країни [3, с. 493]. Розпад 

Радянського Союзу різко послабив тиск державної влади на етнічні меншини в різних 

державах, що сприяло розгортанню міжетнічних конфліктів в Нагорному Карабасі, Осетії, 

Абхазії та Чечні. Щоб не допустити подібного, Україна обрала шлях гармонійного 

розвитку, що базується на міжетнічній співпраці. 
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Національну законодавчу базу в питаннях національних меншин в різний час 

становили: Декларація про державний суверенітет України (1990 р.), Акт проголошення 

незалежності України (1991 р.), Декларація прав національностей України (1991 р.), 

Конституція України (1996 р.), Закони України «Про національні меншини в Україні» 

(1992 р.), «Про культуру» (2010 р.), «Про засади державної мовної політики» (2012 р.), 

«Про освіту» (2017 р.), «Про корінні народи України» (2021 р.). Згідно зі ст. 9 Основного 

Закону до національного законодавства також належать Рамкова конвенція про захист 

національних меншин (ратифікована 1997 р.) та Європейська хартія регіональних мов або 

мов меншин (ратифікована 1999 р., повторно – 2003 р.). А з 1 липня 2023 набуває чинності 

Закон України «Про національні меншини (спільноти) України», який має ознаки 

рамкового та чітко не закріплює механізми реалізації національними  меншинами 

належних їм прав. 

Правовий статус національних меншин надає їм право на: самоідентифікацію, 

традиційне ім’я, використання мови національної меншини та навчання рідною мовою чи 

її  вивчення у школі, розвиток національної культури, використання традиційної 

символіки, одягу, відзначення національних свят, сповідування традиційної релігії та 

будь-яку іншу законну діяльність. 

Представники різних етнічних спільнот є активними учасниками політичного 

життя в Україні. Підтвердженням того є перемога на місцевих виборах 2020 р. в 

Закарпатті політичної сили «“КМКС” Партія угорців України». Представники Меджлісу 

кримськотатарського народу в різні роки були учасника виборів різних рівнів у складі 

політичних партій «Наша Україна», «Європейська солідарність» (раніше – 

«Солідарність»,  Блок Петра Порошенка). Також в різні роки представники національних 

меншин були включені до виборчих списків ВО «Батьківщина», Партії Регіонів, НУНС, 

Народного Руху [1, с. 226], Опозиційного Блоку, ОПЗЖ та ін. 

На жаль, в політичному житті антисемітизм досі в тих чи інших проявах присутній 

як фактор виборчих змагань [3, с. 551]. Через єврейське походження політики нерідко 

ставали об’єктами  медійних провокацій. Особливо активно велася кампанія з елементами 

антисемітизму проти І. Коломойського, А. Яценюка, В. Гройсмана, В. Зеленського та ін. 

Невіддільним елементом суспільного життя та громадянського суспільства в 

Україні є етнічні організації. Вони мають на меті захист прав представників національних 

меншин, розвиток їх національної культури. Такими є: Єврейський Конгрес, Румунська 

спільнота України, Спілка вірмен України тощо. Виходили та/чи продовжують виходити 

періодичні видання: «Роден край», «Конкордія», «Арагац» та ін. А діячі культури, які є 

представниками національних меншин користуються неабиякою популярністю. 



49 

Проблемним постає питання нацменшин, зокрема через питання шкільної освіти. 

За статистичними даними у 1991 р. викладання українською мовою провадилося лише в 

49,3% шкіл, у 1998 – у 65 %, у 2004 – у 75 %, у 2009 – у 84,4 % [2, с. 115-117]. Станом на 

2022 р. у 95,9 % шкіл викладання ведеться українською мовою, 3 % - змішано з мовою 

нацменшин, 1,1 % - мовою нацменшин. 

Внесення змін Закону Україну «Про освіту», які дозволяють національним 

меншинам отримувати рідною мовою лише початкову освіту (1-4 класи), а корінним 

народам – загальну середню освіту (1-9 класи). Корінними народами вважаються кримські 

татари, караїми та кримчаки. Через це невдоволена Угорщина погрожує перешкоджанням 

вступу України до ЄС, адже відсутність чітко прописаних умов набуття членства дозволяє 

хоча б одній державі-члену загальмувати процес вступу будь-якої іншої (наприклад, 

Франція загальмувала вступу Великобританії більш ніж на 10 років).  

Зачіпаючи питання освіти для нацменшин слід зазначити про щорічне проведення 

Всеукраїнських учнівських олімпіад з івриту, болгарської, молдовської, польської, 

новогрецької, угорської та російської мов, попри те, що Положенням [4] з перерахованих 

передбачено проведення олімпіад лише з російської мови. 

Окремою сторінкою в питанні національної політики є Закон України «Про засади 

державної мовної політики» (2012 р.), більш відомий як «Ківалова-Колесніченка», який у 

2018 р. Конституційний Суд України визнав таким, що не відповідає Конституції. За цим 

Законом значно розширювалися межі використання мови нацменшин на території з 

переважним проживанням їх представників. Таке рішення публічно підтримали Угорщина 

та Росія, а парламентська опозиція   Перипетії з цим законом почалися після Революції 

Гідності, коли Верховна Рада України скасувала його у 2014 р. Це викликало миттєву 

негативну реакцію Верховного комісара у справах національних меншин ОБСЄ [5], а 

новобраний президент П. Порошенко публічно визнав таке рішення ВРУ помилковим, 

через що статус згаданого Закону залишався невизначеним до 2018 р. 

Через військову агресію Росії проти України питання нацменшин неабияк 

загострилося. Медійний простір переповнюють  повідомлення, що на окупованих РФ 

територіях національні меншини зазнають утисків. Забороняється вивчення в школі та 

публічне використання мов національних меншин. Це стосується народів, що проживають  

на окупованій частині Херсонської, Запорізької, Донецької та Луганської областей та в 

анексованому Криму. 

Станом на 2023 р. Україна напрацьовує наступну національну модель. Українська 

мова визнається єдиною мовою в усіх сферах державної діяльності. Національні меншини 

мають право вивчати рідну мову як окремий предмет або на рівні молодших класів та 
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дбати про збереження культурної ідентичності. Практично ж нацменшини не завжди 

дотримуються мовного законодавства та максимально використовують рідну мову. Що 

стосується російського етнічного населення, то через вторгнення РФ в Україну прояви 

всього російського сприймаються суспільством відверто вороже. Самоідентифікація 

представників російської національної меншини може стати підставою для дискримінації. 

Підсумовуючи слід зазначити наступне. Національні меншини в незалежній 

Україні отримали свободу власного розвитку; упродовж 1990-х – 2010-х рр. національні 

меншини мали змоги отримувати повну загальну середню освіту рідною мовою; станом на 

2023 р. мовою всіх  комунікацій є українська, нацменшинам дозволяються вивчати в 

школі рідну мову як окремий предмет; у вирі євроінтеграційних процесів діяльність 

української влади спрямована на врегулювання етнічних питань, відповідно до вимог ЄС.  
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